

казался очень моложавъ по своимъ лѣтамъ. Многіе въ русской службѣ, отличавшіяся въ войнѣ противъ шведовъ, были старѣе новаго пришельца лѣтами и временемъ службы и оставались въ генераль-маіорскомъ чинѣ. Особенное предпочтеніе новопоступившаго было бы для нихъ оскорбительно. Притомъ, Петру самому хотѣлось испытать новичка. Царь приказалъ ему сопровождать его въ разныхъ поездкахъ, показать ему самъ адмиралтейскую верфь въ Петербургѣ, сѣздили съ нимъ вмѣстѣ въ Кронштадтъ, потомъ въ Ригу, обозрѣвалъ разныя укрѣпленія и со вниманіемъ слушалъ замѣчанія Миниха, дѣлалъ при его глазахъ смотръ войскамъ, и также по этому поводу выслушивалъ его рѣчи, между тѣмъ, въ чинѣ его не производилъ, какъ надѣялся Минихъ, получивши обѣщаніе отъ кн. Долгорукаго. Неожиданный случай порѣшилъ этотъ вопросъ въ пользу Миниха. Царь съ кружкомъ приближенныхъ находился въ Ригѣ. Минихъ съ ними былъ также. Вдругъ ударъ молніи зажегъ колокольню церкви св. Петра. Государь хотѣлъ исправить разрушенное и возобновить въ прежнемъ видѣ, и потребовалъ отъ рижскаго магистрата рисунокъ бывшаго зданія. Но въ магистратѣ рисунка не сохранилось. На счастье Миниха, онъ въ отведенномъ ему помѣщеніи прямо противъ церкви св. Петра, сидя у окна, отъ нечего дѣлать спросилъ для себя колокольню. Объ этомъ зналъ нѣкто баронъ Вальдекеръ, командиръ ордена Іоаннитовъ, выдававшій себя за посланника трирскаго курфирста, а на самомъ дѣлѣ бывшій агентъ претендента на англійскій престолъ, Стюарта, и пріѣзжавшій въ Россію провѣдать: нельзя ли расположить къ претенденту царя Петра? Когда въ магистратѣ не оказалось рисунка колокольни, Вальдекеръ сказалъ Ягужинскому, что такой рисунокъ есть у Миниха. Ягужинскій вы требовалъ его у Миниха и представилъ царю, а царь, вспомнивъ о томъ, что Миниху обѣщано повышеніе въ чинѣ, приказалъ выдать ему патентъ на чинъ генераль-лейтенанта. Но патентъ былъ подписанъ годомъ впередъ—22 мая 1721 года, и Миниху все-таки пришлось пропоручить еще цѣлый годъ въ чинѣ генераль-маіора. Минихъ долженъ былъ принять съ благодарностью эту царскую милость. Но тутъ Минихъ сообразилъ, что если кн. Долгорукій обѣщалъ ему повышеніе чиномъ немедленно, а оно не послѣдовало такъ скоро, какъ можно было надѣяться, то, значитъ, нельзѧ довѣрять русскому правительству безусловно. Теперь только онъ представилъ кондиціи, на которыхъ онъ обязывался служить Россіи въ теченіе пяти или шести лѣтъ—наблюдать надъ гидравлическими ра-